# 新成就 新品牌 新力量

-我省参展第十七届深圳文博会综述

9月23日至27日,第十七届中 国(深圳)国际文化产业博览交易会 在深圳国际会展中心举办。本届深 圳文博会是中国共产党成立100周 年和"十四五"开局之年举办的一届 重要展会,也是疫情防控常态化形 势下首次举办的线下与线上互动结 合的文博会。

在组织参展工作中,我省立足 新时代,着眼新发展,以鲜明的展示 主题、丰厚的文化内涵、先进的技术 展示、多彩的文化产品,奉献了精彩 的吉林文化,受到现场观众的青睐。

#### 献礼建党百年 展现文化吉林新成就

一直以来,我省省属国有文化 企业立足主业,延续品牌影响力,不 断开拓新思路、发展新模式。本届 深圳文博会中,我省以"庆祝中国共 产党成立100周年"为主题,全面生 动地展示了党的十九大和十九届二 中、三中、四中、五中全会以来吉林 文化发展取得的丰硕成果,彰显了 新时代建设文化强省的铿锵步伐, 展现了我省在新时代的蓬勃生机和

长春电影制片厂拍摄的电影深 深影响着几代中国人,从《董存瑞》 《上甘岭》到《开国大典》《辛亥革 命》,一大批为时代立像、为人民放 歌、为民族铸魂的主旋律经典影片, 成为了人们心中永不褪色的红色记 忆。本次展会,电影《青春作伴好还 乡》《东北合伙人》《剑拔藏地》、电视 剧《谷鼓齐鸣》《雷霆令》等一批即将 登陆院线荧屏的"长影出品"和正在 筹备、拍摄中的重点影视项目集中 亮相,作品题材之广泛,制作之精 良,让现场观众大饱眼福。许多游 客纷纷与长影厂标工农兵"小金人 剪影合影留念,大家期待着新时代 长影拍出更多为亿万观众喜爱的电 影精品。吉林东北亚出版传媒集团 围绕献礼建党百年这一主题,设置

了出版成就、主题出版和吉林文化 个方面的展示内容,《掌握看家本 领》《国人的马骏》《长大后我想成为 你》等一批精心打造的献礼出版物 诉说着中国共产党领导中国人民筚 路蓝缕、砥砺奋进所取得的伟大成

#### 深挖地域特色 打造魅力吉林新品牌

辽阔富饶的吉林大地,生态壮 美迤逦,文化多姿多彩。近年来,我 省不断深挖地域特色,用传统文化 点亮文创产品精髓,推出了广受大 众欢迎的文化新品牌。吉林馆内, 以长白山特有玄武岩为原料烧制的 陶瓷工艺新产品玄武烧,依托大安 丰富的天然气资源研制而成的玻璃 工艺制品,质地坚实温润、颜色清雅 细腻的松花石砚,斩获多项大奖的 满族剪纸《萨满女神》等富有鲜明地 域文化特色的创新产品,令游客赞 叹不已,"我平时喜欢喝茶,但还是 第一次看见以玄武岩为原料烧制的 茶壶。外观厚实凝重又兼具古朴典 雅的气质,令人震撼。"

是展示,也是交流。 山满族剪纸传承人陈维珍的学生, 黄维兰此次参展收获满满,其创作 的剪纸在展会期间备受好评,很多 游客请她现场为家人、朋友量身制 作剪纸。黄维兰兴奋地说:"今年文 博会上,我们向大家展示了美丽的 吉林文化风景,我也和很多同行老 师做了剪纸方面的交流,相信对满 族剪纸艺术的非遗文化传承有很大 助力。"松花石是吉林独有的矿物岩 石,由中国工艺美术大师彭祖述创 作的"清魂三皇砚""金刚经砚",彭 沛创作的"米芾拜石""月是故乡明" 等 被许多收藏爱好者所关注。吉 林省彭祖述艺术馆还带来了以松花 石为原料制作的文创工艺品,物美 价廉,受到许多参观者的喜爱,他们 被我省文化创造力所吸引,纷纷表

示要到吉林走一走看一看,亲身体 验吉林景色之优美、文化之厚重。

#### 融合创新升级 凝聚精彩吉林新力量

已举办17届的深圳文博会,始 终以创新的姿态引领着我国文化产 业发展方向。本届文博会上,吉视 传媒展示了有线电视8K超高清广 播传输系统、"感知生态 智慧林草" 东北示范工程和"5G+智慧农业"项 目。现在,"5G+智慧农业"已覆盖 了我省东中西三大特色种植区的24 家企业,涵盖种植、渔业、畜牧和实 验基地等多个领域,通过云计算,AI 算法等前沿技术进行数据分析,为 我省农业生产赋能。消费者可在线 选购示范区产出的优质农产品,并 通过全程可视化溯源系统实时查看 产地实况直播、产地环境数据、企业 信息等,取得的成果令人刮目相看, 让人欣喜地看到了吉视传媒拓展主 业、融合创新凝聚的吉林新力量。

在现场,"感知生态智慧林草" 东北示范工程项目综合展示了我省 林业和草原的宏观信息,包括森林、 草原、湿地资源以及全省自然保护 地、生物多样性等资源数据,林草火 情、有害生物防控等业务数据,通过 统一页面一览我省林草信息全貌, 令不少参观者赞不绝口。在展示 《陈土豆的红灯笼》《理想信念的理 论支撑》等精品图书的同时,吉林出 版集团特别展出了"VR/AR+图书" 等新意叠出的融合出版物,以寓教 干乐的精彩数字融媒体内容带给观 众前所未有的身临其境体验,让人 们看到了吉林抓住媒体融合发展新 机遇 创新升级加快集聚文化产业 新动能的不懈努力。

丰富多彩的吉林文化展区,以 丰硕的文化成果形成一股清流,汩 汩注入本届深圳文博会。新的篇章 还在续写,吉林美好的文化图景未 来可期。 /吉林日报记者 王皓 报道

## 白皮书:全面小康是全体人民的小康

新华社北京9月28日电 国务院新闻办公室28日发表 的《中国的全面小康》白皮书 指出,中国的全面小康,是全 体人民共同享有发展成果的 小康。不让一个人掉队,不让 一个区域落下,不让一个民族 滞后,体现了实现人的全面发 展和实现全体人民发展的有 机统一,体现了实现共同富裕 的社会主义本质要求。

没有贫困人口的脱贫,没 有贫困地区的小康,就没有全 面建成小康社会。党的十八 大以来,党把农村贫困人口全 部脱贫、贫困地区全部摘帽、 解决区域性整体贫困,作为全 面建成小康社会、实现第一 百年奋斗目标的底线任务和 标志性指标,领导人民坚决打 赢新时代脱贫攻坚战,完成了 消除绝对贫困的艰巨任务。

白皮书指出,全面小康是 城乡区域共同发展的小康。 城乡统筹更加协调,以人为核 心的新型城镇化深入推进,

"三农"突出问题不断解决,城 乡分割逐步打破 城乡联系显 著加强,城乡发展差距不断缩 小。在小康社会建设中,农村 与城镇双轮驱动、相辅相成、 齐头并进。

白皮书显示,经过长期努 力,统筹区域发展取得重大进 展,东部地区率先发展,西部大 开发、东北振兴、促进中部地区 崛起等区域发展战略相继实 施,京津冀协同发展、长江经济 带发展、粤港澳大湾区建设、长 三角区域一体化发展、黄河流 域生态保护和高质量发展等 区域发展重大战略高质量推 进,主体功能区战略和制度逐 步完善,形成了国土空间布局 更加优化,东西南北中纵横联 动,主体功能明显、优势互补的 区域协调发展新格局。

全面小康的阳光照亮 960万平方公里广袤大地的每 一个角落,14亿多人民、56个 民族共同享有幸福美好的小 康生活。

### 我省设立首个遗体捐献接受站

9月27日,吉林省遗体捐 献接受站在吉林大学基础医学 院正式成立,这是省红十字会 在我省设立的首个遗体捐献接 受站。日后,该遗体捐献接受 站将在省红十字会和吉林大学 基础医学院的共同努力下,积 极开展遗体捐献的宣传、咨询、 报名登记及接受工作。

遗体捐献是一项志愿无 偿、大爱奉献的社会公益事业, 对医学教学、科研、医疗卫生事 业等有极大的贡献。多年来, 省红十字会一直得到了广大医 学院校,特别是吉林大学基础 医学院的大力支持,完成了很 多捐献者的捐献意愿。截至目 前,全省共完成遗体捐献133 例,其中,登记遗体捐献志愿者 25810名。双方为我省遗体捐 献者及家属实现捐赠意愿提供 了便利服务,为我省医学事业 发展作出了巨大贡献。

吉林省遗体捐献接受站 的成立,标志着我省遗体捐献 工作步入规范化轨道。省红十 字会和吉林大学基础医学院将 共同推动我省遗体捐献的医学 教育发展,宣传带动更多志愿 者支持加入红十字事业,努力 推进我省遗体捐献工作在科学 化、法制化的轨道上持续健康

#### 捐献登记机构

吉林大学基础医学院(朝 阳区新民大街126号)

电 话: 15604428456

15662132447 0431-85619466 各市州遗体捐献登记机 构(属地捐献)

长春市红十字会 长春市 南关区人民大街2626号

电话:0431-88771960 吉林市红十字会 吉林市 松江中路65号人民政府副3号

电话:0432-62048791 辽源市红十字会 辽源市 龙山区人民大街1485号市政 府528室

电 话:0437- 3518018、 3526013 通化市红十字会 通化市

秀泉路702号 电话:0435-5117869

白城市红十字会 白城市 文化东路1号 电话:0436-3228785 延边州红十字会 延吉市

公园路2799号 电话:0433-2814616

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道

## 京哈高速去往黑龙江方向路段 因施工正在调流

近日,城市晚报全媒体 记者从高速交警部门获悉, 京哈高速去往里龙汀方向路 段因施工正在进行调流,易 造成拥堵。请提前绕行哈五 公路,前往黑龙江。

高速交警提示:如已进 入京哈高速,前往黑龙江,请 提前于扶余南收费站、扶余 收费站下高速,绕行G102国 道前往。如车辆已进入京哈 高速并已过拉林河进入黑龙 江段,行至K1174(调流点), 请从双城收费站下高速。行 驶中请减速慢行,依次等候, 特别是夜间,打开双闪,保持 车距。/城市晚报全媒体记者 干跃 报道

### 长春轻轨3号线宽平桥到火车站 预计今年年底诵车

近日,城市晚报全媒体 记者了解到,有长春市民分 别咨询关于轻轨3号线宽平 桥到火车站的通车时间,得 到的官方最新回复确认信息 是,轻轨3号线湖西桥站、解 放桥站、朝阳桥站、南昌路 站、西安桥站、辽宁路站及长 春站因东延线施工需要,预 计2021年底东延线开通后 恢复运营。/城市晚报全媒体 记者 陆续 报道

## 我国成功发射"吉林一号"高分02D卫星

9月27日14时19分,我国用"快 舟·和平精英号"运载火箭成功将"吉 林一号"高分02D卫星发射升空,卫星 顺利进入预定轨道,发射任务取得圆 满成功。

"吉林一号"高分02D星,是由长 光卫星技术有限公司自主研发的高分 辨光学遥感卫星,具备高分辨、大幅 宽、高速数传等特点,可获取全色分辨 率优于0.75m、多光谱分辨率优于3m、 幅宽大于40km的高清影像。卫星入 轨后,将与此前发射的29颗"吉林-号"卫星组网,继续为政府及行业用户 提供更加丰富的遥感影像及数据产 品,并推动遥感服务向大众市场迈进。

此次任务是"吉林一号"卫星工程 的第15次发射。/城市晚报全媒体记 者 吕闯 报道 汪江波 供图



## 长春市人民政府发布 国庆节放假和节后上下班时间通知

近日,长春市人民政府发布了 国庆节放假和节后上下班时间通 知,根据《国务院办公厅关于2021 年部分节假日安排的通知》精神, 2021年国庆节放假安排为:10月1 日(星期五)至10月7日(星期四)放 假调休,共7天。9月26日(星期

日),10月9日(星期六)上班。

从10月8日(星期五)起,省直 机关单位作息时间为:

上午 08:30至12:00 午休 12:00 至 13:00 下午 13:00 至 17:00

市、区直机关单位执行如下作

上午 09:00至12:00 午休 12:00 至 13:00 下午 13:00 至 17:30 各企事业单位可自行安排作息

时间。 /城市晚报全媒体记者 陆续 报道